ИНФОРМАЦИЯ
о работе Северо-Осетинского регионального отделения
ООД «Бессмертный полк России»
в 2020 году

       В Год памяти и славы, год 75-летия Великой Победы  ключевыми направлениями деятельности  СОРО  ООД «Бессмертный полк России» были подготовка и проведение шествия «Бессмертного полка» и патриотическая работа среди молодежи. 
     С начала года  члены регионального штаба регулярно участвовали в заседаниях региональной Дирекции по подготовке и проведению Года памяти и славы и республиканского оргкомитета «Победы» под председательством вице-премьера РСО-Алания Ирины Азимовой. 
      Как известно, в связи с пандемией коронавирусной инфекции реализовать шествие «Бессмертного полка» оказалось возможным только в онлайн-формате.  СОРО ООД «Бессмертный полк России» провело масштабную информационную кампанию в республиканских СМИ и социальных сетях для привлечения внимания жителей республики к общефедеральному «шествию». Кроме того, по договоренности с НТК «Осетия-Ирыстон» собрано и   обработано более 5 тысяч фотографий  фронтовиков, которые в оригинальной формате транслировались в праздничном эфире 9 мая. Позже в СМИ не только Северной Осетии-Алании, но и СКФО было востребовано  экспертное мнение руководителя  СОРО ООД «Бессмертный полк России»  Эльбруса Бокоева   о хакерских атаках на онлайн-шествие «Бессмертного полка» и о  попытках  осквернить память погибших в войне. К слову, в модерации фотографий для онлайн-шествия по  договоренности СОРО ООД  «Бессмертный полк России» с Северо-Осетинским  региональным отделением движения «Волонтеры Победы» участвовали и добровольцы республики. 
      Общими усилиями на военно-историческом мемориальном комплексе «Барбашово поле»  во Владикавказе  создан своего рода «Бессмертный полк», в строю которого воедино слились 89 тысяч ушедших сынов и дочерей многонационального народа Осетии.  Обновленная 250-метровая фотогалерея «Великая Победа в лицах» насчитывает 72 баннера. Завершает фотогалерею зрительная площадка на 120 посадочных мест с широкоформатным экраном.  Интерактивный сенсорный терминал позволит каждому посетителю ввести имя и фамилию фронтовика и получить о нем подробную информацию. Для жителей и гостей республики разработана ежедневная культурно-познавательная программа, включающая показ лучших художественных фильмов патриотической направленности, редких документальных хроник, а также увлекательные экскурсии по обновленной экспозиции мемориального комплекса.
      Широкая информационная кампания  была развернута СОРО ООД «Бессмертный полк России» вокруг конкурса исследовательских работ «Правнуки Победителей-2020». К сожалению, ни один из Северо-Осетинских школьников не вошел в число победителей. Тем не менее, высокую оценку жюри получили  работы 4 школьников республики.  Всего от Северной Осетии для участия в конкурсе было подано 60 заявок. 9 октября, в День воинской славы – День завершения Битвы за Кавказ -  участники конкурса отмечены благодарностями ООД «Бессмертный полк России».  Победители регионального этапа по инициативе  СОРО ООД «Бессмертный полк России»  участвовали в «Марафоне Победы» - телепроекте НТК «Осетия-Ирыстон». По договоренности с Комитетом по делам молодежи  РСО-А предполагалось поощрить участников конкурса «Правнуки Победителей» путевками в военно-патриотический лагерь «Горец» в горах Северной Осетии. Однако пандемия коронавирусной инфекции помешала реализовать эти договоренности.   
     Представительная делегация Северной Осетии приняла участие в форуме патриотических организаций СКФО «Наша Победа» в Махачкале, а также во Всероссийском форуме «Правнуки Победителей» в Подмосковье.   
[bookmark: _GoBack]      СОРО ООД «Бессмертный полк России» на протяжении всего года, будучи соорганизатором,  активно участвовало в различных патриотических акциях. 
    В частности, в рамках всероссийского проекта «Парта Героя» во Владикавказе в школе № 36 торжественно открыли парту Героя Советского Союза Константина Ходова. «Парта героя» – это ученический стол, на котором размещена фотография человека, его биография и информация о военных заслугах, а также QR-код для мобильных устройств, отсканировав который школьник попадёт на официальный портал, где представлена обширная информация.
    В рамках проекта «Маяки дружбы. День Победы – один на всех» в Северной Осетии при участии СОРО ООД «Бессмертный полк России»  прибывала группа российских и иностранных добровольцев. 14 студентов из разных регионов страны и зарубежья посетили места боевой славы: Эльхотовские ворота, памятник Братьям Газдановым, Аллею Славы.  Участники акции облагораживали  мемориалы, памятные места и братские могилы, провели  встречи с общественностью, ветеранами и СМИ. 
      В  день 77-летия со дня завершения Сталинградской битвы  Владикавказ посетили представители общественности, политические деятели, члены Общественной палаты и журналисты г.Волгограда. Основной целью приезда делегации стала презентация методического учебного пособия «Сыны и дочери Осетии в Сталинградской битве: братские народы в борьбе с фашизмом», которое специально разработано и подготовлено для педагогов и учащихся общеобразовательных школ и студентов высших учебных заведений. 
     В рамках всероссийского проекта «Диалоги с Героем» по инициативе СОРО ООД «Бессмертный полк России» в школе №5 г.Алагир  состоялась встреча учеников с Валерием Куковым. Гвардии подполковник Валерий Куков – командир 239-го гвардейского отдельного разведывательного мотострелкового батальона дислоцированной во Владикавказе 58-й армии Северо-Кавказского военного округа.  Закрытым» Указом Президента Российской Федерации в 1996 году за мужество и героизм, проявленные при выполнении специального задания в ходе чеченской военной кампании, Валерию Кукову  было  присвоено звание Героя Российской Федерации.   В рамках всероссийского Марафона открытия центров образования цифрового и гуманитарного профилей «Точка роста» руководитель регионального штаба «Бессмертного полка России» Эльбрус Бокоев и Герой России  Валерий Куков поздравили ребят с тем, что перед ними открываются новые возможности изучения информатики, технологии, основ безопасности жизнедеятельности.
     По инициативе СОРО ООД «Бессмертный полк России»  школьники Северной Осетии приняли участие в масштабном  передвижном историческом  проекте  «Поезд Победы». В течение дня с помощью такой «машины времени» с прошлым познакомились более  300 посетителей из разных районов республики.  
     В преддверии Дня Победы руководитель СОРО ООД «Бессмертный полк России» Эльбрус Бокоев вновь привел в порядок памятник выходцам из с.Бирагзанг в Алагирском районе республики. Общественник шефствует над ним уже несколько лет.  Также активисты движения приняли участие в реализации проекта-победителя Фонда президентских грантов «Почтить память ветерана, убрав могилу». В порядок приведены заброшенные могилы красноармейцев в высокогорных селах Нижний Зарамаг, Дагом, Унал, Мизур, Нар. 
   Город воинской славы Владикавказ присоединился к всероссийской акции «Сад памяти». В преддверии 75-летия Великой Победы на Аллее Славы высажены 79 именных деревьев – столько уроженцев Северной Осетии носят звание Героев Советского Союза. В мероприятии приняли участие и активисты СОРО ООД  «Бессмертный полк России».  
    Руководитель регионального отделения ООД  «Бессмертный полк России» Эльбрус Бокоев и член регштаба Виталий Назаренко внесли свою лепту в помощь нуждающимся в рамках всероссийской акции #МыВместе. На их личные средства в период самоизоляции были подготовлены 180 продуктовых наборов. Общественники передали их малообеспеченным и многодетным семьям в горных селах Алагирского района, а также  ныне здравствующим ветеранам ВОВ этого района.  
    По инициативе СОРО ООД «Бессмертный полк России» для учащихся Северо-Кавказского Лесного техникума организована и проведена экскурсия в Музей МВД и Школу космонавтики во Владикавказе.      
     СОРО ООД «Бессмертный полк России»  подготовило и направило координаторам проекта  «Прошагай Город»  материалы для создания пеших маршрутов на онлайн-картах Google и Яндекс по военно-историческим объектам, местам памяти воинской и трудовой доблести Северной Осетии. 
    В своей деятельности СОРО ООД «Бессмертный полк России» опирается на волонтеров. К участию в мероприятиях регулярно привлекаются юноши и  девушки из республиканского Центра Военно-патриотического воспитания молодежи, Российского Движения школьников, юнармейцы. 
    На сайте https://www.polkrf.ru/  в 2020 году размещено 17 публикаций из республики. Оказано содействие в поиске ветерана ВОВ для съемок телесюжета для «Первого канала». 

 
 






